



ИСТОРИИ СЛАВНЫЕ ИМЕНА

Белебеевская земля богата талантами. Немало выдающихся имен, известных на всю Башкирию, а то и за ее пределами, помнят и чтут благодарные земляки.

С нашим краем тесно связаны судьба и творчество выдающегося русского писателя **Сергея Тимофеевича АКСАКОВА** (1791-1859). В имении Надеждино прожил он часть жизни, красоту белебеевской земли увековечив в книгах



«Семейная хроника» и «Детские годы Багрова-внука», написанных на основе воспоминаний и семейных преданий. Опираясь на историю трёх поколений семьи Багровых, Аксаков воссоздал в них помещичий быт конца XVIII века в его повседневности. Самобытность таланта Аксакова ярко проявилась в характере его языка, впитавшего простоту, колоритность, выразительность живой разговорной речи. В селе Надеждине возрожден дом Аксаковых, в стенах которого сегодня воссоздан первозданный облик эпохи, окружавшей замечательную семью. Восстановленный пруд, церковь и дом Аксаковых объединены в историко-культурный центр «Надеждино».

В селе Слакбаш — корни классика чувашской литературы поэта **Константина Васильевича ИВАНОВА** (1890-1915). Крестьянский сын, он поступил в Симбирскую чувашскую учительскую гимназию, был исключен за участие в митингах, в 1907 году вернулся в Слакбаш и учительствовал в сельских школах. Иванов участвовал в составлении букварей и учебных пособий для чувашских школ. Литературную деятельность Константин Васильевич начал с переводов на чувашский язык произведений М.Ю. Лермонтова, Л.Н. Толстого, Н. Огарева, А. Кольцова, Н.Некрасова и других русских писателей. Сам он является автором книг «Две дочери», «Железная мялка», «Вдова», «Раб дьявола» и других. Лучшее произведение Иванова — лирико-эпическая поэма «Нарспи» о трагической судьбе чувашской



женщины. В селе Слакбаш открыт мемориальный музей поэта. Одна из улиц города Белебея носит имя Иванова.

Добром вспоминают белебеевцы замечательного журналиста и писателя **Дениса Сабировича АХМЕТЗЯНОВА** (1937-2008). Тридцать семь лет отдал он работе в районных изданиях, был главным редактором газеты «Вперед», одним из руководителей газеты «Белебеевские известия». Много лет Ахметзянов входил в состав Комитета народного контроля, был председателем общества книголюбов, лучшего в Башкортостане и России. Денис Сабирович — соавтор книг «Возвращение расстрелянного наркома», «На алтарь победы», «Книга о первом директоре, или Улица Амирова», «Белебей: от века XVIII — к веку XXI», «Он городу оставил дар...». Выпустил сборник рассказов «Область белое лебедей». Редакцией газеты «Белебеевские известия» учреждена журналистская премия имени Ахметзянова.

Большую роль в сохранении и прумножении исторической памяти белебеевцев сыграл замечательный краевед **Павел Анисимович ФЕДИН** (1932-2011). Кадровый военный, после выхода в отставку он в течение четверти века руководил Белебеевским историко-краеведческим музеем. Отдав многие годы поисковой и краеведческой работе, военно-патриотическому воспитанию молодежи, Федин активно пропагандировал интерес к изучению истории родного края. Он является автором книг «Белебеевцы в годы войны», «Путь длиною в век», соавтором книг «Возвращение расстрелянного наркома», «На алтарь победы», «Белебей: от века XVIII — к веку XXI».

Родом из Белебея — героическая боевая летчица **Магуба Гусейновна СЫРТЛАННОВА** (1912-1971), единственная женщина-летчица из Башкирии, воевавшая в Великой Отечественной. В 30-е годы, преодолев недоверие должностных лиц разного уровня к способностям женщины управлять самолетом, Сыртланова стала пилотом-инструктором в планерной



школе. С началом войны она добилась отправки на фронт. Магуба Гусейновна участвовала в боях на Северном Кавказе, в Крыму, Белоруссии, Польше,

Восточной Пруссии и в собственно Германии. С сентября 1942 года она являлась заместителем командира 46-го женского авиационного полка ночных бомбардировщиков. На ее счету — 782 боевых вылета. Магубе Сыртлановой было присвоено звание Героя Советского Союза. Она была также награждена орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени и Красной Звезды. Имя Сыртлановой носят улицы в Казани и Белебее, белебеевская школа № 2.

На полях сражений не посрамил чести малой родины уроженец деревни Мелисоновка Белебеевского уезда **Константин Ефимович ПАРАМОНОВ** (1908-1943). Закончив офицерские курсы в военно-пехотном училище, Парамонов воевал на Юго-Западном и Стalingрадском фронтах. В ночь на 25 ноября 1943 года командир роты Константин Парамонов погиб в бою за расширение плацдарма на правом берегу Днепра. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Константин Ефимович был также награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, медалями.

Весомый вклад в историю района внес первый директор завода «Автонормаль», ученик **Марс Гизитдинович АМИРОВ** (1930-1992). В 1967-м он возглавил строительство предприятия, а в 1971-м стал директором уже действующего завода. В Белебей по его приглашению приезжали первоклассные специалисты со всех концов страны. Помимо производства, Марс Гизитдинович уделял большое внимание развитию социальной сферы — строительству жилья, школ, детских садов, клубов. В послужном списке профессора Амиррова — 28 авторских свидетельств и патентов, признанных научными трудами. Он является автором и соавтором нескольких учебников и учебных пособий. Марс Гизитдинович — кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени, орденов



октябрьской Революции и «Знак Почета» (1963), он был также награжден бронзовой и серебряной медалями ВДНХ СССР, удостоен звания «Заслуженный машиностроитель Башкирской АССР».

Амиров признан почетным гражданином Белебея, его именем названа одна из самых красивых улиц города.

Белебеевцы по праву гордятся таким земляком, как выдающийся врач-хирург **Александр Яковлевич СОКОЛОВ** (1886-1968). Сын потомственного врача, Соколов был земским доктором, работал экспертом по хирургии Казанской губернской больницы, участвовал в Первой мировой и Гражданской войнах. С 1922 года Александр Яковлевич работал врачом, затем главным врачом Белебеевской районной больницы, преподавал в школе медицинских сестер. Он был награжден двумя орденами Ленина, орденом «Знак Почета», удостоен званий заслуженного врача РСФСР и Башкирской АССР, почетного гражданина Белебея. Его именем названа одна из улиц исторической части города.

В историю района вписано и имя выдающегося строителя **Евгения Николаевича МОРОЗОВА** (1909-2000). Участник Великой Отечественной, он прошел путь от Таганрога до Австрии, был награжден пятью боевыми орденами и медалями. В 1952 году Морозов приехал в Белебей в числе первых строителей для освоения Шкаповского

нефтяного месторождения. Он прошел путь от начальника строительно-монтажного управления №2, которое возглавлял 25 лет, до заместителя управляющего трестом «Шкаповнефтестрой». За ударный труд Евгений Николаевич был награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», а также удостоен звания почетного гражданина города Белебея. Его имя было присвоено бывшей улице Магистральной.

Подписано Тираж
в печать 39000 экз.
14.03.2013:12:00 Заказ № 1176





МЫ ГОРДИМСЯ

Тысячи жителей нашего района откликнулись на призыв принять участие в проекте «Земляки», инициированном «Единой Россией». Общими усилиями мы возрождаем традицию, позабытую в последние десятилетия. Мы хотим назвать имена тех наших земляков-современников, кто пользуется уважением и любовью многих жителей, кем мы гордимся. Имена, приведенные ниже, — лишь малая толика тех, что назвали нам жители района. Полный список земляков, которых люди считают лучшими из лучших, приведен на сайте www.zemlyaki.name.

Без малого полвека работает в Белебеевском педагогическом училище замечательный педагог и краевед **Талгиль Исмагилович АМИНЕВ**. Он является автором свыше 160 статей, двух книг. Аминев принимал участие в создании книг «Башкортостан. Краткая энциклопедия» и «Башкирская энциклопедия». Ему присвоены звания заслуженного учителя школы РСФСР и БАССР, отличника народного просвещения РСФСР.

Весомый вклад в развитие Белебея внес **Владимир Антонович БОЛЕЛЬЙ**.

Ветеран Великой Отечественной, почти пятьдесят лет отдал он работе в производственном объединении «Башнефть», из них сорок — на посту начальника Белебеевского управления буровых работ. Под руководством Болеллья управления активно участвовало в развитии социальной инфраструктуры города: возводились жилые дома, магазины, детские дошкольные учреждения, санаторий-профилакторий и другие объекты. Владимир Антонович удостоен званий «Почетный нефтяник СССР», «Заслуженный нефтяник Башкортостана», «Заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности РСФСР», «Почетный гражданин города Белебея». Он награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», орденом Дружбы народов, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги».

Без малого сорок лет проработал на заводе «Автомормаль», а затем «БелЗАН» **Александр Сергеевич БУЙЛОВ**, пройдя путь от автомата до заместителя генерального директора. В 1981 году он был награжден орденом Дружбы народов, а в 2010-м удостоен звания «Заслуженный машиностроитель Республики Башкортостан». 10 апреля 2012 года Александр Сергеевич был назначен главой администрации города Белебея.

Без малого сорок лет проработал на заводе «Автомормаль», а затем «БелЗАН» **Александр Сергеевич БУЙЛОВ**, пройдя путь от автомата до заместителя генерального директора. В 1981 году он был награжден орденом Дружбы народов, а в 2010-м удостоен звания «Заслуженный машиностроитель Республики Башкортостан». 10 апреля 2012 года Александр Сергеевич был назначен главой администрации города Белебея.



Большим авторитетом в районе пользуется прекрасный хирург **Рамиль Миргалиевич ВАЛЕЕВ**. С 1977 года он работает в Приютинской медсанчасти, в настоящее время возглавляет хирургическое отделение. Рамиль Миргалиевич постоянно следит за достижениями современной медицины, активно занимается исследовательской работой: имеет два патента на изобретения и четыре рационализаторские предложения, опубликовал 18 научных статей. Он — врач высшей квалификационной категории, удостоен званий заслуженного врача Российской Федерации и Республики Башкортостан, является председателем Белебеевского филиала республиканской Ассоциации хирургов.

Много сделал для Белебея талантливый управленец **Риф Гильмутдинович ГАЗИЗОВ**. 34 года отдал он нефтяной промышленности, пройдя путь от рабочего до начальника Белебеевского управления буровых работ. В апреле 1994 года Газизов стал мэром города Белебея, а в 1998-2004 годах был главой администрации Белебеевского района и города Белебея. За время его работы Белебею по итогам всероссийского конкурса «Самый благоустроенный город России» поднялся с седьмого на второе место. Газизов награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, имеет звания «Заслуженный нефтяник Республики Башкортостан», «Почетный работник жилищно-коммунального хозяйства России».

Образцом сельского труженика является зоотехник **Федор Григорьевич ГУРЬЯНОВ**. Без малого сорок лет проработал он в ГПЗ имени М. Горького, двадцать четыре года занимал должность главного зоотехника. Гурьянов пять раз представлял свое хозяйство на ВДНХ СССР, становился победителем социалистического соревнования. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени.



С 2004 года возглавляет районный отдел культуры прекрасный организатор **Олег Васильевич ДАНИЛИН**. В ходе реформы органов местного самоуправления согласно федеральному законодательству он сумел, несмотря на все трудности, сохранить сеть учреждений культуры клубного типа, штат работников культуры, а также рабочее состояние всех учреждений в каждом муниципальном образовании района. Данилин является организатором и руководителем ежегодного Международного Аксаковского праздника, фестиwalя народного творчества народов Иксикского региона, межрегионального фестиваля поэзии «Илхам шишмэлэр», республиканского фестиваля народных театров «Алтын тэрмэ», Всероссийского конкурса студенческого творчества молодёжи «Студенческая весна». В 2007 году Данилин стал победителем республиканского конкурса «Лучший муниципальный служащий Республики Башкортостан», удостоен звания «Заслуженный работник культуры РБ».

Яркий след в новейшей истории района оставил **Равват Тухватович ЕВБАТЬЯРОВ**. Участник Великой Отечественной, прошедший с боями от Украины до Берлина, он более 40 лет отдал сельскохозяйственному производству. За одиннадцать лет руководства колхозом им. Карла Маркса Равват Тухватович вывел его в передовые в районе, регионе и республике. Колхоз выделялся благоустроенной центральной усадьбой, здесь полностью обновилась материально-техническая база, были построены современные жилые дома, школа, магазин, Дом культуры, объекты соцкультбыта. Евбатьяров дважды был участником ВДНХ СССР. С 1970 по 1983 год был 1 секретарем Белебеевского райкома КПСС. Он награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и орденом «Знак Почета», ему присвоено звание «Почетный гражданин Белебеевского района и города Белебея».

Восемь лет проработала в Белебеевском учебно-производственном предприятии Всероссийского общества слепых паралимпийская чемпионка по лыжному спорту, заслуженный мастер спорта **Эльвира**



Винорова ИБРАГИМОВА. Она — бронзовый призер чемпионата мира, серебряный — чемпионата Европы и VIII зимних Паралимпийских игр в Солт-Лейк-Сити (США). Ибрахимова награждена орденами Салавата Юлаева и «За заслуги перед Республикой Башкортостан», ей присвоено звание «Мастер спорта международного класса».

С нашим краем неразрывно связана судьба известного поэта и горного инженера **Альберта Иосифовича КАРОЗЫ**. Более сорока лет он проработал в Шкаповской геофизической экспедиции, принимал участие в открытии ряда месторождений нефти в западном регионе Башкортостана, внедрил новые виды и методы геофизических исследований. Альберт Иосифович — лауреат межрегионального фестиваля поэзии «Родники вдохновения», литературной премии им. Ф. Карима. Он регулярно публикуется в местной и республиканской печати, удостоен звания «Почетный гражданин поселка Приютово».

Более четверти века работает в Белебеевской центральной библиотеке **Ирина Васильевна КИРЬЯНОВА**. С 1999 года ей доверено возглавлять централизованную библиотечную систему города и района — одну из передовых и крупнейших в республике. В активе Кириевской: открытие модельной библиотеки в селе Усень-Ивановское, внедрение новых информационных технологий. Ирина Васильевна является депутатом Совета муниципального района.

Белебеевцы гордятся своим земляком — самобытным художником **Николаем Даниловичем КУБЫШКО**. С 1975 по 1996 годы он возглавлял детскую художественную школу. Все свое свободное время мастер отдает творческой деятельности, результатом которой стали 28 пер-





ВАМИ, ЗЕМЛЯКИ!

соцальных выставок. Его картины пользуются большим успехом не только в Белебеевском районе, но и за его пределами. Произведения Николая Даниловича находятся в частных собраниях коллекционеров Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Хабаровска, Кемерово, а также у любителей живописи из Белоруссии и Германии. Николаю Кубышко присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан».

Почти сорок лет отдал Шкаповскому газоперерабатывающему заводу **Александр Алексеевич Лапшин**. С августа 2012 года он возглавляет предприятие.

В 1990-2000-е годы при активном участии Лапшина была проведена реконструкция системы обратного водоснабжения, построена нефтяной парк, введена в эксплуатацию новая колонна для более глубокого извлечения целевых компонентов из попутного нефтяного газа. Лапшину присвоено звание «Заслуженный работник Минтопэнерго».

Тридцать пять лет работает на Белебеевском ордена «Знак Почета» молочном комбинате **Евгений Тадеевич Линкевич**. На долю Линкевича выпала ответственность возглавить коллектив в непростой период реформирования, провести масштабную модернизацию производства.

С 2005 года он является генеральным директором ОАО «Белебеевский молочный комбинат». В настоящее время предприятие вырабатывает более 50 наименований молочной продукции. Изделия Белебеевского комбината высоко оцениваются на многих всероссийских и международных выставках и конкурсах. Евгению Линкевичу присвоено звание «Заслуженный работник пищевой и перерабатывающей промышленности РБ».

Белебеевцы по праву гордятся своим земляком — трехкратным параолимпийским чемпионом по лыжному спорту **Иреком Нагимовичем Маннановым**.

Маннанов — двухкратный чемпион Игр в Нагано, чемпион и двухкратный серебряный призер Паралимпиад в Солт-Лейк-Сити и Турине. Он награжден орденами «Знак Почета», Дружбы народов, «За заслуги перед Республикой Башкортостан», знаком «Выдающийся спортсмен РБ».

Двадцать лет, с 1978 по 1998-й, проработал директором Приютской музыкальной школы **Леонид**



Александро-вич МАРКЕЛОВ.

Под его руководством было открыто художественное отделение, учащиеся и коллектив школы становились победителями различных конкурсов. По инициативе Маркелова был организован духовой оркестр, руководителем которого он являлся на протяжении 10 лет. Двенадцать лет Леонид Александрович работал заместителем главы Приютского сельсовета по социальному вопросу. Его стараниями был открыт Приютский филиал профессионального лицея №40.

18 лет возглавлял НГДУ «Аксаковнефть» **Владимир Филиппович МЕРЗЛЯКОВ**. Он участвовал в освоении и разработке Арланского, Саузбашевского, Восточно-Белебеевского, Яновского, Шкаповского, Знаменского нефтяных месторождений. Мерзляков — автор 18 научных работ, в т.ч. 2 монографий, двух изобретений и более десяти рационализаторских предложений. Владимиру Филипповичу присвоены звания «Заслуженный работник Минтопэнерго РФ», «Почетный нефтяник РФ», «Отличник народного образования РФ».

Трудовыми подвигами прославила свое имя **Валентина Федоровна МИХАЙЛОВА**. Почти сорок лет проработала она дояркой на ферме совхоза «Белебеевский». За добросовестность, трудолюбие и высокие надоломка Михайлова была награждена орденами Ленина, Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени. Ей присвоено звание «Заслуженный животновод БАССР».

С 2004 года руководит районом **Юрий Александрович МУРМИЛОВ**. За эти годы заметно выросли показатели социально-экономического развития. При активном участии Мурмилова в городе Белебее введен в действие физкультурно-спортивный комплекс с двумя крытыми плавательными бассейнами. По его инициативе разработана и успешно реализуется комплексная программа развития культуры и искусства. Мурмилов удостоен званий «Заслуженный машиностроитель РБ», «Отличник образования РБ», «Почетный сотрудник МВД».

Несколько поколениям жителей ГПЗ имени М. Горького выда-

ла путевки в жизнь замечательный педагог **Зоя Михайловна НАЛЕУХИНА**. С 1968 до 1984 годы она работала директором Максимгорьковской общеобразовательной школы.

Зоя Михайловна награждена значками «Отличник народного просвещения», «Отличник просвещения СССР», медалью «Ветеран труда». Она пользуется большим уважением среди сельчан и выпускников школы.

Родом из Белебея известный советский и российский пианист **Владимир Павлович ОВЧИННИКОВ**. С 2011 года он является директором Центральной музыкальной школы при Московской консерватории, солистом Московской государственной филармонии. Игра Овчинникова отличается яркой индивидуальностью стиля, хорошей техникой, гибкостью исполнения. Ему присвоены звания народного артиста РФ и заслуженного артиста Башкирской АССР, он является профессором Московской консерватории.

В Приютово родился видный организатор производства, генеральный директор ООО «Баштрансгаз» **Сергей Тимофеевич ПАШИН**. Он — автор более 100 научных работ, удостоен званий «Почетный работник газовой промышленности», «Почетный работник топливно-энергетического комплекса», «Почетный строитель», «Заслуженный нефтяник Республики Башкортостан». Сергей

Тимофеевич награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», множеством медалей. Пашин — депутат Государственного собрания — Курултая Республики Башкортостан.

Из деревни Михайлова (ныне — Илькино) происходит знаменитый военачальник, Герой России генерал-полковник **Анатолий Александрович РОМАНОВ**. С июня 1995 года он являлся командующим Внутренними войсками — заместителем министра внутренних дел Российской Федерации. Одновременно Романов был назначен командующим Объединённой группировкой федеральных войск в Чеченской Республике. 6 октября 1995 года он был тяжело ранен в городе Грозном в результате террористического акта. Генерал-полковник награждён

орденами Красной Звезды, «За военные заслуги», «За личное мужество», медалями.

В 1996-2008 годах работал начальником ОВД по Белебеевскому району и городу Белебею **Раис Султанович САФИН**. При нем в городе и районе произошла определенная стабилизация оперативной обстановки. Имея хорошую профессиональную подготовку, Раис Султанович умел направлять силы личного состава на раскрытие преступлений.

Значительно улучшился кадровый состав отдела, был решен вопрос об открытии в Белебеевском машиностроительном техникуме юридического отделения для подготовки юристов из числа сотрудников милиции. Была создана самостоятельная служба по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, отделение кинологической службы. Для поддержания здорового морально-психологического климата в коллективе ввели должность психолога. В настящее время Сафин — мировой судья судебного участка №4 города Белебея.

Белебей — родина великой актрисы театра и кино **Инны Михайловны ЧУРИКОВОЙ**. В ее игре совмещаются драматическое, лирическое и эксцентрическое начала.

Среди театральных ролей Чуриковой: Сарра («Иванов» А.П. Чехова), Офелия («Гамлет» У. Шекспира), Аркадина («Чайка» А.П. Чехова). Она снималась в главных ролях в фильмах «В огне брода нет», «Начало», «Прощу слова», созданных ее мужем, кинорежиссером Г. Панfilовым, а также в фильмах других режиссеров: («Военно-полевой роман», «Курочка Ряба»). Инна Чурикова — лауреат Государственной премии РФ, обладательница множества международных и отечественных премий — «Серебряный медведь», «Золотой лев», «Триумф» и других.

На всю Россию гремела слава свинки племенного завода им. М. Горького **Матрены Васильевны ШИНКОВОЙ**. На ферме она проработала 46 лет, начиная с 14-летнего возраста. Шинкова вырастила свыше 30 тысяч элитных поросят. Она неоднократно принимала участие в Выставке достижений народного хозяйства СССР. В 1966 году Шинковой было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина. Она является почетным гражданином города Белебея и Белебеевского района.

